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Η ορμή σε μια κυκλική κίνηση 

Μια µικρή σφαίρα µάζας 0,6kg είναι δεµένη στο άκρο νήµατος µήκους 1,5m και 

διαγράφει κατακόρυφο κύκλο. Σε µια στιγµή έχει ταχύτητα 4m/s και βρίσκεται 

στη θέση που δείχνεται στο σχήµα, όπου το νήµα σχηµατίζει µε την κατακόρυφο 

γωνία θ µε ηµθ=0,8. Για τη θέση αυτή, ζητούνται για τη σφαίρα: 

i) Η κεντροµόλος επιτάχυνση. 

ii) Η επιτάχυνση στη διεύθυνση της ταχύτητας, υπεύθυνη για την µεταβολή του 

µέτρου της ταχύτητας (λέγεται και επιτρόχια επιτάχυνση). 

iii) Η τάση του νήµατος. 

iv) Η ορµή και ο ρυθµός µεταβολής του µέτρου της ορµής. 

v) Ο ρυθµός µεταβολής της ορµής.  

∆ίνεται g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

i) Η κεντροµόλος επιτάχυνση δίνεται από την εξίσωση: 
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ii) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στη σφαί-

ρα, όπου Τ η τάση του νήµατος. Αναλύοντας το βάρος σε δυο συνιστώσες 

στους άξονες x και y, όπου ο y ταυτίζεται µε την ακτίνα (οπότε ο x µε την 

εφαπτόµενη στην κυκλική τροχιά), µε εφαρµογή του 2
ου

 νόµου του Νεύτω-

να, θα έχουµε: 

 

Από την (1) βρίσκουµε  την επιτάχυνση στη διεύθυνση της ταχύτητας (εφαπτοµενική στην τροχιά) µε 

φορά ίδια µε την συνιστώσα wx και µέτρο αε=αx=g·ηµθ=10·0,8m/s
2
=8m/s

2
.  

Η επιτάχυνση αυτή, η οποία έχει τη διεύθυνση της ταχύτητας, λέγεται και επιτρόχια (πάνω στην τροχιά) 

και προκαλεί µεταβολή του µέτρου της ταχύτητας. 

iii) Η συνιστώσα επιτάχυνσης αy της σχέσης (2), δεν είναι άλλη από την κεντροµόλο επιτάχυνση, που υπο-

λογίσαµε παραπάνω, οπότε: 
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 ηµθ=0,8 → 6,01 2 =−= θηµσυνθ  

iv) Η ορµή της σφαίρας είναι ένα διάνυσµα µε ίδια κατεύθυνση µε την ταχύτητα και µέτρο: 
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ΣFx=mαx → wx=mαx → mg·ηµθ=mαx→ αx=g·ηµθ 

ΣFy=mαy →Τ- wy=mαy  (2) 

(1) 



Υλικό Φυσικής-Χηµείας Ορµή 

 

  www.ylikonet.gr 

 

 

2

m/skg4,2m/skg46,0mP ⋅=⋅⋅== υ  

Αλλά µε βάση, όσα παραπάνω είπαµε για την επιτρόχια επιτάχυνση, το µέτρο της 

ταχύτητας µεταβάλλεται εξαιτίας της (συνισταµένης) δύναµης που έχει εφαπτοµενι-

κή διεύθυνση. Εδώ δηλαδή, η συνιστώσα του βάρους wx µεταβάλλει το µέτρο της 

ταχύτητας, συνεπώς και το µέτρο της ορµής της σφαίρας: 

.m/skg8,4m/skg8,0106,0mgwF
dt

Pd
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v) Και ποιος αλήθεια είναι ο ρόλος της κεντροµόλου δύναµης; Η κεντροµόλος δύναµη µεταβάλλει τη διεύ-

θυνση της ταχύτητας, υποχρεώνοντας το σώµα να εκτελέσει κυκλική τροχιά. Αλλά αν µεταβάλλεται η 

διεύθυνση της ταχύτητας, θα µεταβάλλεται και η διεύθυνση της ορµής! Έτσι όταν µιλάµε για µεταβολή 

της ορµής, αυτή θα οφείλεται και στην αλλαγή του µέτρου της  και στην αλλαγή της κατεύθυνσής της. 

Συνεπώς ο γενικευµένος νόµος του Νεύτωνα, δίνει: 
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ο ρυθµός µεταβολής του διανύσµατος της ορµής 

και F
r

Σ η συνισταµένη δύναµη, για την οποία, µε βάση το 

διπλανό σχήµα, έχουµε (Fκ=Τ-wy=6,4Ν) : 
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Η γωνία δηλαδή που σχηµατίζει ο ρυθµός µεταβολής της ορµή µε την ορµή είναι ίση µε τη γωνία του 

νήµατος µε την κατακόρυφη ή αλλιώς (λίγη Γεωµετρία!) ο ρυθµός µεταβολής της ορµής είναι οριζόντι-

ος!

 

dmargaris@gmail.com 
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